Numeros enteros

El ano cero

El pequerio monje corria por los pasillos
del palacio papal, y su cara denotaba una
satisfaccion que dificilmente lograba
reprimir.

Cuando por fin llego a la sala donde
se encontraba el Papa, se arrodillo,
beso su anillo y, con falsa modestia, dijo:

—Lo encontré, Su Santidad:
el Ano de la Salvacion, cuando Nuestro Sefor
vino al mundo.

El Papa leyo con avidez el documento que
Dionisio el Exiguo le habia entregado, en el que
databa el nacimiento de Cristo en el afio 753
de la fundacion de Roma. Al mismo tiempo,

el monje repetia:

—El afio 754 de la fundacion de Roma
es nuestro primer ano: primus anno Domini,
el ano primero de la Era del Senor.

Pero lo que estos dos personajes no podian
imaginar es que, al contar los aios de forma
ordinal: afio primero, afo segundo,

ano tercero. .., eliminaban el afio cero.

Este hecho provoco una enorme polémica
hace algunos anos; asi, mientras unas
personas mantenian que el siglo XxI T
comenzaba el 1 de enero de 2000, : 3
los hechos demostraban que este siglo —t
comenzo el 1 de enero de 2001. '




SOLUCIONARIO

DESCUBRE LA HISTORIA...

Dionisio el Exiguo fue un monje que naci6 a finales del siglo v. Busca informacion
sobre su vida y sobre sus aportaciones a la creacion del calendario cristiano.

Una biografia sobre la vida y la obra de Dionisio el Exiguo se puede encontrar en:

Investiga sobre el encargo que el papa Juan | hizo a Dionisio el Exiguo. ;Fueron
correctos los calculos del monje?

En esta pagina se puede encontrar el encargo del papa Juan | a Dionisio el Exiguo:

Una aclaracion sobre los problemas del nuevo calendario se puede encontrar en:

¢Cual fue la polémica que se creé en los ultimos afios de la década de los
noventa sobre el inicio del siglo xxi? ;A qué se debi6 esa polémica?

En esta pagina se puede encontrar una explicacion del afio en que comienza un siglo:

EVALUACION INICIAL

Expresa, utilizando niimeros enteros, estas situaciones.

a) El submarino esta situado a 25 m bajo el nivel del mar.

b) El hecho ocurrié en el afio 255 antes de cristo.

c) La cima de la montana esta situada a 2210 m sobre el nivel del mar.

d) No me queda dinero.

a) —25m b) Ano —255 c) +2210m d) O€

Resuelve las siguientes operaciones.
a) 82 —14:2-3+12:3
b) 18:3-5—24:6:2 + 25
c)7-6:21 —25:5+16-2:8
d)55:5—-9:3-3+ 17
a) 82 —21 +4 =65 c)2—5+4=1
b) 30 — 2 + 25 =53 d 11 -9+ 17 =19

Determina cuales de estas divisiones son exactas.
a) 35:2 c) 138:4 e) 356: 6
b) 84:3 d) 223:5

Solo es exacta la division del apartado b).
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EJERCICIOS

Expresa con niimeros enteros.

a) El avion vuela a una altura de tres mil metros.
b) El termémetro marca tres grados bajo cero.

c) Le debo cinco euros a mi hermano.

a) +3000 m
b) —3°C
c) —b€

Halla el valor absoluto de:
-4 +5 —13 +27 -1 +18

| —4] =4 | +27| =27
|+5]| =5 |—1] =1
| —13| =13 |+18| =18

Escribe situaciones que correspondan a estos nimeros.

a) +57 € c) —6°C
b) —100 m d +2
a) El precio del taladro es cincuenta y siete euros.

¢) La temperatura minima en enero fue de seis grados bajo cero.

)
b) El calamar vive a cien metros de profundidad.
)
d)

Somos dos hermanos.

El valor absoluto de un niimero entero a es 7. ;Qué ntiimero es?

Si |a] =7, entoncesa= +70a= —7.

Escribe el opuesto de estos niimeros.

a) —8 c) +3

b) +54 d) —5
a) Op(—8) = +8 c) Op(+3) = —3
b) Op(+54) = —54 d) Op(—5) = +5

Copia y completa con el signo < o >, seglin corresponda.
a) —20 -5 by —700 c) —10 +2
a) —2> -5 b) —7<0 c) —1<+2
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SOLUCIONARIO ]_

Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros enteros:
+8 -2 +3 +11 0 -7 -9
—9< —7<-2<0<3<8L11

Si a < —3, ;jpuede ser a < 0?

Comoa< —3y —3 <0, entonces a < O siempre.

Calcula utilizando los dos métodos estudiados.

a) -11+8—-6—-7+9
b)3—8+12—-15—-—1+10—4
c)15—-14+9—-21—-13+6
d-—-@4—-—9+3)+ (11 —8—7) + (—15)

e (+3)—@4+7—-9 —(—19+ 3 —10) + (—2)

a) " 11+8—-6—-74+9=-3-6—7+9=-9—-7+9=—-16+9=—7
—11+8-6—-7+9=8+9 —-1Ul+6+7)=17—-24=—7

)3-8+12—-15—-1+10-4=-5+12—-15—-1+10— 4=
=7-15-1+10—-4=
= -8-1+10—4=
= -9+10-4=1—-4=-3

3-8412-15—-1+10—4=0B+12+10)—@8+15+1+4 =
=25—28=—3

c)15—-14+9-21-183+6=14+9-21-13+6=10—21—-13+6=
=—-11-13+6=—-24+6=—18

15-14+9—21—13+6=(15+9+6) — (14 +21 + 13) =
=30—48=—18

d) —4+9-3+11-8-7—-15=5-3+11-8—7—15=
=2+11-8-7—-15=
=13-8-7-15=
=5-7-15=-2—15=—17

—44+9-3411-8—-7—-15=09+1)—@+3+8+7+15=
=20—37 = —17
©)3—4—7+9+19-3+10—2=-1-7+9+19-3+10—2=

—8+9+19-3+10—2=

1+19-3+10-2=

=20-3+10-2=
=17+10-2=27—2=25
3—4-7+9+19-3+10—2=
=@B+9+19+10-@U4+7+3+2 =
=41 —16 =25
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Cathy tenia en el banco 250 €. Después ha pagado un recibo de 485 €
y ha cobrado 900 €. ;Cual es su saldo actual?

250 — 485 + 900 = —235 + 900 = 665 €
Calcula el valor de a:
4—-—(a@a+2)—-—3=-1

4—-—3—2—-3=—-1-> —-1—a=-1->a=0

Resuelve estas multiplicaciones.

a) (=3)-(+2) d) (+2) - (+7)
b) (—=2) - (—8) e) (+5)-(—4)
c) (+7)-(—4) f) (=5):(=7)
a) —6 d) 14
b) 16 e) —20
c) —28 f) 35

Calcula las divisiones.

a) (—12): (+6) d) (+21): (+7)
b) (—6):(—2) e) (+24): (—4)
c) (+28):(—4) f) (—42):(=7)

a) —2 d) 3

b) 3 e) —6

c) —7 f) 6

Resuelve estas operaciones.

a) (—4)-(+2)-(—6) d) (+20): (+2):(—5)
b) (+8) - (—3)-(—4) e) (—32):(—4):(—8)
c) (=2)-(=3)-(—4) f) (—80):(—20):(—4)

a) 48 d) —2

b) 96 e) —1

c) —24 f —1

Copia y completa con los niimeros adecuados.

a)(1:4=-10 c) (—100): () = —25
b) 40: (1) = —8 d) ():(—12) =6
a) (—40):4 = —10 c) (—100):4 = =25

b) 40:(—5) = —8 d) (=72):(—12) =6
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SOLUCIONARIO ]_

Escribe como se leen las potencias y calcula su valor.

a) 3° c) (—8)° e) 10° g) (—4y
b) 22 d) (—5)° f) 42 h) (—2)
a) 3elevadoa 5 es 243. e) 10 al cubo es 1000.
b) 2 al cuadrado es 4. f) 4 al cuadrado es 16.
c) —8elevado a 6 es 262144, g) —4 al cuadrado es 16.
d) —5al cubo es —125. h) —2alcuboes —8.

Expresa en forma de potencia y halla su valor.

a)6-6-6 c) (=2):(=2)-(=2)
b)2-2-2-2-2 d) (=5) - (=5)
a) 6° =216 c) (—2)°= -8
b) 2° = 32 d) (=5)° =25

Calcula el exponente de estas potencias.

a) 39 =27 c) 4° =64
b) (—3)” = —27 d) (—2)” =16
a) 3 =27 c) 4° =64
b) (—3)} = —27 d) (—2)* =16

Busca dos nimeros tales que, al elevarlos a la cuarta potencia, tengan el mismo
valor. ;Cuantos nimeros cumplen esta condicion?

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2 = 16 = (—2)*
Todo nimero y su opuesto elevados a la cuarta dan el mismo resultado.

Expresa estas operaciones con potencias con una sola potencia, y utiliza la
calculadora para resolverlas.

a) 3*-3° c) 412: 48 e) (—3)°-(—3)? g) (—4)?: (—4)®
b) 5° - 52 d 74:7 f) (—5)°- (—5) h) (=7)*:(=7)

a) 3°=19683 c) 4* =256 e) (—3)® =656l g) (—4)* = 256
b) 5°=3125 d) 72=343 f) (=5)°= —3125 h) (=7)°= —343

Resuelve las operaciones.
a) 52.52+ 3%:3% + 10%2-10°
b) 52:5 + 3%.3%2 4+ 10?: 102

a) 5%-5% +3°:3°+ 10%- 10° = 5* + 3 + 10° = 625 + 3 + 100000 =
= 100628
b) 52:5 +3*-3*+ 10?:10° =5+ 3F +1=5+243 + 1 = 249
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Calcula el exponente que falta.

a) 4°-47 = 4° b) (=7)7 : (=78 = (—=7)
a) 45 . 43 = 4° b) (=7)°: (=7 =(=7)

Calcula estas potencias.

a) (798 c) 4°

b) [(—2)*]* d) (—2)°
a) 7% d 1
b) (—2)? e) —4
o) 1 f) 23

Expresa como un producto o una divisién de potencias.

a) (3-2)° c) [(—3)- 2P

b) (8: 4)* d) [(—8): 4T
a) 3323 d) (—8)*: 4
b) 8% : 4 e) (—3) - (—2)°
c) (—3)*-23 f) (=8)":(—4)*

Expresa como una sola potencia.

a) 8 .23 c) (—12)°- 4°
b) 8%: 23 d) (—12)°: 4°
a) 16° c) (—48)°
b) 4° d) (—3)°

Sin operar, di si las desigualdades son ciertas.
1
a)(1:2)3<z b) (—2:7)3>1
a) Cierta b) Falsa

Halla la raiz cuadrada de estos niimeros.

a) 169 c) 196

b) 400 d) 900
a) £13 c) £14
b) =20 d) =30

Calcula la raiz cuadrada entera y el resto.
a) 45 b) 87

a) Raiz: 6, resto: 9 b) Raiz: 9, resto: 6

e) (—4)!
f) 23!

e) [(—3)- (—2)P
f) [(—8): (—41

e) (—14)®- (=7
f) (—14)°: (—=7)°

e) 988
f) 28

e) 225
f) 1600

e) =15
f) +40

c) 115
¢) Raiz: 10, resto: 15
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SOLUCIONARIO ]_

Obtén un nimero cuya raiz cuadrada entera sea 6 y su resto 2.

6:-6+2=36+2=38

¢Cuanto puede valer como maximo el resto de una raiz cuadrada entera?

El resto es, como méaximo, el doble de la raiz entera.

Calcula.
a) (+4) - (=7) + (—3)-(—2) c) (—4)-(—5) —(+3):-(—2)
b) (+16): (—8) + (—24) : (—6) d) (—12): (—3) — (+4): (—2)
a) — 28+ 6= —22 c) 20 — (—6) =26
b) =2 +4=2 d4—(—2)=6

Haz estas operaciones.
a) (+7) — (—12) - (+5) c) [42 — (—D]:[2-(—2)]
b) (—=5) — [(—6) — (—5) - (—9)] d@*—4)-(-5 -1
a) (+7) — (—12) - (+5) =7 + 60 = 67
b) (=5) — [(—6) — (=5) - (=9)] = —5 —[—6 —45] = =5 — (—=51) =

= —-5+51 =46
C) [ — (=] 2-(=2]1=1[16 — (—D]: (=4 =16+ 4):(—4) =
=20:(—4)= -5
d)FE -4 (-5—-1=0©O—-4)-(-5—1=5-(-5) —1=
=-—-256—-—1=-26

Resuelve las operaciones.
a) (+45): [(—7) + (+2)] d) (—8) - [(+21) : (—3)]
b) (+2) - [(—63): (—7)] e) (=7) — [(—14): (+2) — (—=7)]

c) (—=25): [(+3) — (+8)]

a) (+45): [(=7) + (+2)] =45:[—7 + 2] =45:(—5) = —9

) (
b) (+2)-[(—=63): (=7)] =2-9 =18
c) (—25) : [(+3) — (+8)]1 = —25:(—5H) =5
d) (—=8)-[(+21):(=3)] = —8-(—7) = 56
e) (—=7)—[(—=14):(+2) = (=Nl =7 —(—7+7)= —7
Calcula.
a) (+50) — (—4)* + (—3)° b) —4° — (—5)* — (—12)
a) (+50) — (—4y + (—=3)* =50 — (+16) + (—27) =50 — 16 — 27 =

=50—43=7
b) —4° — (=57 — (—12) = —64 — 25 + 12 = —77

11
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Calcula diez multiplos y todos los divisores de estos niimeros.
a) 8 b) 7 c) 4 d) 10
¢Cuantos multiplos tiene un niimero entero?
a) 8= 18,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80}
Div(8) = ({1, 2,4,8}

b) 7 = {7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70}
Div(7) = {1, 7}

c) 4 = (4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40}
Div (4) = {1, 2, 4}

d) 10 = {10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100}
Div (10) = {1, 2, 5, 10}

Un numero entero tiene infinitos multiplos.

¢Cuales de los siguientes nimeros son primos?
4 5 9 11 14 17 21

Son primos 5, 11y 17. Todos los deméas numeros son divisibles por 2 o por 3.

Copia en tu cuaderno y completa.
Div(18) = {1, (1, (I, 6, (1, 18} Div (45) = {1, (I, (1, 1, [, 45}
Div(18) =1{1,2,3,6,9, 18} Div(45) ={1,3,5,9, 15, 45}

Determina el valor de a.
Div (a) = {1, 5, 11, (1}
a=>55

Comprueba si son divisibles por 2, 3, 5, 10y 11.
a) 145 b) 3467 c) 12624 d) 212

145 es divisible por 5.

b) 3467 no es divisible por ninguno de estos nimeros.
c) 12624 es divisible por 2y 3.

d) 212 es divisible por 2y 11.

a

)
)
)
)

Descompén en factores primos.

a) 210 b) 270 c) 66 d) 92
210=2-3-5-7

270=2-3%-5

66 =2-3-11

92 =22.23

a)
b)
c)
d)
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SOLUCIONARIO ]_

Escribe todas las parejas de niumeros cuyo producto dé como resultado 30.

1y30,2y15,3y10,5y6

Calcula a para que 3a6 sea multiplo de 11.

a=3+6=9

Descompdn estos niumeros en factores primos, y calcula su maximo comun
divisor y su minimo comun multiplo.

a) 18y 20 d) 18y 32
b) 28y 42 e) 48y 32
c) 18y4 f) 21y 28
a) 18=2-3 d) 18=2-32
20=22-5 32=2°
m.c.d. (18, 20) = 2 m.c.d. (18, 32) = 2
m.c.m. (18, 20) = 180 m.c.m. (18, 32) = 288
b) 28 =227 e) 48 =2*-3
42 =2-3-7 32=2°
m.c.d. (28, 42) = 14 m.c.d. (48, 32) = 16
m.c.m. (28, 42) = 84 m.c.m. (48, 32) = 96
c)18=2-3? f) 21=3-7
4 = 22 28=22-7
m.c.d. (18, 4) = 2 m.c.d. (21,28) =7
m.c.m. (18, 4) = 36 m.c.m. (21, 28) = 84

Halla el m.c.d. y el m.c.m. de estos niimeros.
a) 10,12y 35
b) 15, 20y 27

a)10=2-5 } m.c.d. (10,12, 35) = 1

12=2%-3 L, N
35 5.7 | MM (10,12,35) = 2°:3-5-7 = 420

_ 2.
20 =251 o m (15,20, 27) = 22 3%+ 5 = 540

b) 15=3- 5} m.c.d. (15, 20, 27) = 1
07 = 3

Da dos valores de x para que se cumpla que m.c.m. (x, 8) = 40.

X puede tomar cualquiera de estos valores: 5, 10, 20 o 40.

13



Numeros enteros

ACTIVIDADES

046 | Expresa con un niimero entero.
a) Luis gané 6000 € en la loteria.
b) El termémetro marcé 7 °C bajo cero.
¢) Marta vive en el cuarto piso.
d) La tienda esta en el segundo sétano.

a) +6000 ) +4
b) —7 d) —2

047 | Copia y completa esta recta numérica:

048 | Representa estos niimeros enteros en una recta numérica:
_51 7! _9, 0, _3 y 2

049 | ;Cuantos nimeros enteros hay entre —4 y 4?

Hay 7 ndmeros.

050 | Copia y completa con el signo < o >.

a) —9 0 —12 c) 10 —4

b) 30 —2 d—-70 -5
a) —9> —12 c) —1>—-4
b)3> —2 d —7< -5

051 | Halla el nimero anterior y posterior.

a) <4<0 c0 <—4<0
b) O<12< dd<—8<0
a) 3<4<5b
b) 11 <12< 13
c) —5h<—4< -3
)

d —9<—-8<—7
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SOLUCIONARIO ]_

Determina un niimero entero que esté comprendido entre los nimeros
que se indican.

a) —3<0<0 c)7<0<10

b) —8<<—5 d —4<0<-2
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) —3< —-2<0 c) 7<9<10
b) -8< —-6< —5 d —4<—-3<-2

Escribe dos nimeros enteros.

a) Menores que +3 y mayores que —1.
b) Menores que —3.
c) Mayores que —6.
d) Mayores que —2 y menores que +1.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) —1<0< +2<+3

b) -6 < —-5< -3

c) —6<—4< -3

d —2<—-1<0< +1

Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros: —4, 6, —7, 11, —9, —6,
0,2y —1.

—9<-T7<-6<4<-1<0<2<6<11

El opuesto de un niimero es —5. ;Cual es el nimero?

SiOp (n) = —5, entonces n = 5.

El opuesto del opuesto de un niimero es + 3. ;Cual es ese numero?

Si Op (Op(n)) = +3, entonces n = 3.

¢Qué valores puede tomar a en cada caso?
a) |la| =6 b) |a| = 17

a)a= —60a==56
b)a= —170a =17

¢Como es el valor absoluto de un niimero cualquiera y de su opuesto?

El valor absoluto es siempre positivo; por ejemplo: | —3| =3y |3| =3

15



Numeros enteros

059 | ;Puede ser |x| = —1? Razénalo.

[ I ) . , .
No, porque el valor absoluto de cualquier nimero es siempre positivo.

060 | Calcula las siguientes sumas y restas.
a) (+12) + (+25)

b) (—9) + (+13)

c) (—3) + (—11)

d) (+17) + (—8)

e) (+19) — (+5)

f) (—21) — (+33)

g (=7) — (—11)

h) (+22) — (—15)

a) 37 c) —14 e) 14 g) 4
b) 4 d)9 f) —b4 h) 37

061 | Copia y completa esta tabla:

[ ]
a b a—b | b—a|athb| bta
-7 +9 —16 16 2 2
—12 | —5 —7 7 —17 —17
+11 | —18 29 —29 —7 —7
+23 | +17 6 —6 40 40

Fijate en las dos ultimas columnas. ;Qué observas?

La suma cumple la propiedad conmutativa, pero la resta no la cumple.

062 | Realiza las siguientes sumas.

a) (+10) + (—=5) + (+7) + (—9)

b) (—29) + (—12) + (—9) + (+17)
c) (—20) + (+33) + (+21) + (—23)
d) (—23) + (—41) + (—16) + (+50)

a) (+10) + (5 +HN+(=9=10-5+7—-9=17—-14=3
b) (=29) + (-12) + (=9) + (+17) = —29—-12 -9+ 17 =

=17 — 50 = —33

C) (—20) + (+33) + (+21) + (—23) = —20 + 33 + 21 — 23 =
=54 —43=11

d) (—23) + (—41) + (—16) + (+50) = —23 — 41 — 16 + 50 =
=50 —80= —30

16



SOLUCIONARIO ]_

063 | Calcula estas restas.
° SRS S UL R BURY]
| a) (+11) - (+32) - (+21) - (+9)

| b)(-30) - (-55) - (+29) - (-1%)
| ©) (-43) - (+22) - (+18) - (-7) |
| d) (+29) - (-12) - (30 - (45)

-

a) (+11) = (+£32) = (+21) = (+9) =11 =32 - 21 =9 =

=11—-62= —51
b) (=30) — (=55) — (+29) — (—=17) = =30+ 55 —29 + 17 =
=72—-59 =13
c) (—43) — (+22) = (+14) = (=7) = =43 —22 - 14+ 7 =
=7—-79=—-72
d) (+29) — (—=12) = (=31) = (+54) =29 + 12 + 31 — 54 =
=72—54=18

064 | Realiza estas sumas y restas combinadas.
®la) (—21) + (-12) — (+9)

b) (+17) — (+23) + (+34)

c) (—32) + (—19) — (—11)

d) (—54) — (+22) + (—10)

a) (—21) +(—12) = (+9) = —21 —12 -9 = —42
b) (+17) — (+23) + (+34) =17 — 23 + 34 =51 — 23 =28
c) (—=32) + (—19) — (—11) = =32 — 19+ 11 = 11 — 51 = —40
d) (=54) — (+22) + (—10) = =54 — 22 — 10 = —86
065 | Calcula.

®lay8—-7+4-3-2
b)—7—-5+3—-9—1+11
) —4—-24+5—-1—4+1
d6—3+3—-10—4+ 13
e) —9—14+4—56—16+ 1
f) 9+14—6—93+ 19

a) 0 d) 5
b) —8 e) —90
c) —5 f) —57
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HAZLO ASI
(',CC')MO SE RESUELVEN OPERACIONES DE SUMAS Y RESTAS COMBINADAS CON PARENTESIS?

Calcula: —3 + (—8 +9) — (3 — 6)

PRIMERO. Se eliminan los paréntesis.

e Si estan precedidos por el signo +, se mantienen las operaciones del interior
como aparecen.

e Si estan precedidos por el signo —, todos los signos del interior se transforman
en sus opuestos.

+(—8+9) =-8+9
—3+(—8+9)—(3-6=-3-8+9—-3+6

—B8—-—6)=-3+6

SEGUNDO. Se agrupan los sumandos positivos, por un lado, y los negativos, por
otro.

—3-8+9-3+6=09+6)-B+8+3)=
L r |

=15—-14=1
Realiza estas operaciones.
a6+ (—4+2)—(—3—-1) )3+@2-3)—(1-5-7)
b)7—4—-3)+(—1—2) d—-8+(1+4)+(=7—-9)
ay6—4+2+3+1=28 c)3+2—-—3—-1+5+7=13
b)7—4+3—-1—-—2=3 d-8+1+4—-—7—-9=-19

Copia y completa los huecos para que las igualdades sean ciertas.

a) (-1 + 0O = +4 d(+3)—-0O=-7

b) (+13) + OO = +12 e)(—15) — O = +9

c) O+ (—20) = —12 i O —(+8) = +7
a) (—11) +15=+4 d) (+£3) =10 = —7
b) (+£13) + (=1) = +12 e) (=15) — (=24) = +9
c) 8+ (=20)=—12 f) 15— (+8) = +7

Calcula los siguientes productos.

a) (+12) - (+4) c) (+5) - (—35)
b) (—42) - (—3) d) (—14) - (+5)
a) 48 c) —175
b) 126 d) —70



070

071

072
[ 1

073

SOLUCIONARIO ]_

Copia y completa esta tabla:

A b a-b b-a
—4 —6 24 24
+6 —8 —48 —48
-9 +5 —45 —45
+7 +8 56 56

:Qué observas en las dos ultimas columnas?

La multiplicacion cumple la propiedad conmutativa.

Calcula los siguientes productos.
a) (+21) - (+3) - (+4)
b) (+19) - (=2) - (+3)
c) (+13)-(=5) - (—6)
d) (—20) - (—9) - (—3)
a) 252 b) —114 c) 390 d) —540

Copia y completa estos productos.
a) (—5)- 0 =—-30

b) O - (+3) =45

c) (—9)- U0 =27
d)-(—8)=—-48

a) (=5)-6=—-30 c) (=9)-(=3) =27
b) 15- (+3) = 45 d) 6-(—8) = —48
HAZLO ASi

¢COMO SE SACA FACTOR COMUN EN OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS?
Calcula: —12 - (—27) + (—12) - (+17)

PRIMERO. Se determina si existe un factor que se repite en todos los sumandos.
A este numero se le denomina factor comun.

—1|2 - (=27) + (—1|2) - (+17)

— 12 se repite en los dos sumandos

SEGUNDO. El factor que se repite multiplica a la suma o resta de los sumandos.
—12 - (=27) + (=12) - (+17) =
= —12-[(—27) + (+17)] = —12 - (—10) = 120

19
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Numeros enteros

074

075

076

077

078

Resuelve sacando factor comun.
a) (—3)-(—4)+(—3)-(—9)
b)7-(—12) + 7 - (+6)

c) (—=5)-(+11) + (—5) - (—10)

a) (=3) - [(=4) + (=91 =39
b) 7-1(—12) + (+6)] = —42
c) (=5)-[(+11) + (—=10)] = =5

Copia y completa sacando factor comun.
a5-(—4)+5-(=7)=5-[0 + (=71
b) (—9)-2+(—9)-(—4)=0-[2+ (—4)]

)

a)b- (=4 +5-(=7)=5-U(=4)+ (=71
b) (—

9 -2+ (=9 (=4 =(=9 -2+ (=4)]

Realiza estas divisiones.

a) (+35):(=7):(=5) c) (+32):(—8):(—2)
b) (—21): (—=7):(—1) d) (—4):(+4):(—1)
a) 1 c) 2
b) —3 d 1
Opera.
a) (+21) - (+2): (—14) d) [(=2) - (+£7)]: (—=14) - (+3)
b) (+5):(—5)-(—4) e) (+36): [(—9): (+3)]- (+5)
c) (+2) - (+9):(—3) f) (+36):(—9): (+2) - (+5)
a) 42:(—14) = —3 d) (—14):(—=14) - (+3) =3
b) (=1)-(—4) =4 e) (+36): (—=3) - (+5) = —60
c) 18:(—3)= —6 f) (=4):(+2)-(+5) = —10

Copia y completa las siguientes divisiones.

a)(—36): [ =—-4 d) (+48): [1 = —6

b) (—54): 0 = +9 e) (—63): 1 =-7

c) :(—6)=—42 f) O:(+8) = +2
a) (—36):(+9) = —4 d) (+48):(—8) = —6
b) (—54):(—6) = +9 e) (—63):(+9) = —7
c) (+252):(—6) = —42 f) (+16):(+8) = +2



079

080

081
[ 1 J

082
( 1 J

083

084

SOLUCIONARIO ]_

Escribe en forma de potencia, e indica la base y el exponente.

a7-7-7-7
b) (=2)-(=2)-(-2)

¢) (=5)-(=5):(=5) - (=5 - (=5)

a) 7Y —— Base: 7, exponente: 4

b) (—2)® — Base: —2, exponente: 3

c) (—5)° — Base: —5, exponente: 5

Escribe en forma de potencia y en forma de producto.

a) Base 11 y exponente 4.
b) Base —2 y exponente 3.

a) 11*=11-11-11-11

Calcula las siguientes potencias.

a) 4° c) 142
b) (—2)° d) (—4)
a) 1024
b) 64
c) 196
d) 256

Copia y completa.
a) (—2)” =4
b) (—3)” =9
a) (=22 =4
b) (=3 =9

Calcula las siguientes potencias.
a) 5° b) 23!

a) 1
b) 23

Expresa como una sola potencia.
a) 5%.5%
b) 11¢. 114

a) o’

b) 11%°

b) (—2) = (—2)-(—2) - (—2)

e 73 g) 5*
f) (—9)? h) (—6)*
e) 343
f) 81
g) 625
h) 1296

c) (—2)Y = -8

d) (—3)” = —27
c) (—2P° = —8
d) (—3)* = —27

c) (—3)°

c) 1
d) —57

d) (—57)!

c) (—3)°-(—3)®
d) (—8)*-(—8)
c) (—3)®
d) (—8)°

21



Numeros enteros

085 | Expresa como una sola potencia.

a)43-4%-4 c) (—2)°:(—2)*-(—2)
b) 95-92. 94 d) (=72 (=7)-(—=7)°
a) 47 c) (=21
b) 9 d) (=7

086 | Copia y completa.
a) 5*- 5" .52 =5°
b) 13-133- 13" = 135
¢) (-1 - (—11)*- (—11) = (—11)
d) (—21) - (—21)* - (—21)" = (—21)"
a) 5*-5° .52 =5 o) (=112 (=11)*- (—11) = (—11)
b) 13-133-13 = 13° d) (—21)8- (=21)°- (—21)° = (=21

087 | Expresa como una sola potencia.

a) 75: 73 c) (—9)°:(—9)°
b) 128 : 125 d) (—6) : (—6)
a) 72 c) (—9)°
b) 123 d) (—6)°

088 | Expresa como una sola potencia.

a) (28:2%) .23 c) (—4)% (—M]: (—4)?

b) 3%:(37: 3% d) (—5)%: [(—5)*: (—5)]
a)2°-28 =28 c) (—4)°: (=47 = (—4)
b) 3°.3% = 32 d) (—=5):(=5° = (=5 =1

089 | Expresa como una sola potencia.

a) (5%° o) [(—3)*P
b) (7°)? d) [(—9)°P
a) 5" c) (=3)F
b) 7' d) (—9y°

090 | Copia y completa.

a) (39" = 318 o) [(—2)71* = (—2)®
b) (8" = 8%° d) (=771 = (=77
a) (3% = 38 ¢) [(—2)2¢ = (—2)°

b) (8 = 8% d) [(=7P°P = (=77



091
( 1 J

092
( 1 J

093

094
(11

Expresa como una sola potencia.

a) (2°7 - (2»*
b) (10°)° - (10%)*
a) 210 . 28 — 218
b) 10° - 10® = 10"

Expresa como una sola potencia.

a) (69)°: (6%°
b) (237)%: (23%)*
a) 6:6°=6

SOLUCIONARIO ]_

) [(=3)°P - [(—3)F
d) [(—10)%% - [(—10)°F

0) (=3) - (=3)2 = (~3)¥
d) (—10)* - (—10)° = (~10)*

¢) [(—14)°P: [(—14)°P
d) [(—2)°P : (—2)*
c) (—14)%:(—14)" = (—14)

b) 23" 2312 = 237 d) (=20 (=2)* = (—=2)*

HAZLO ASI

¢COMO SE RESUELVEN PRODUCTOS DE POTENCIAS CUANDO LAS BASES TIENEN FACTORES
PRIMOS COMUNES?
Simplifica estos productos de potencias.

a) 8*-162 b) 3%-92 c) (—3)*-182

PRIMERO. Se descomponen las bases de las potencias en producto de factores

primos.

a) 8=23
16 = 24

b) 3=3 ) =3= =1-3
9 = 32 18=2-3?
SEGUNDO. Se sustituyen las bases por su descomposicion en factores y se opera.
a) 84 . 162 = (23)4 . (24)2 = 212 . 28 = 220
b) 34‘92:34,(32)2:34_34 :38
c) (—3)*-18 = (—1-3)*-(2-3) =
(_1)4 34 . 22 . 34 —
—1.22.38=192.38

Simplifica estos productos de potencias.

a) 5+ 25° e) (—12)° - 18°
b) 8- 162 f) (—63)° - 212
¢) 6 12° g) 322 - (—24)°
d) 47 - 32 h) —72% - (—4y
a) 5"+ 5° = 51 e) (—1)-2°: 32730 = (—1). 2. 3"

b) 212‘28: 220
C) 23_33_210.35:213.38
d) 214‘25: 219

f (=1):39.7° 3. 72 =(=1)- 3.7
g) 210. (_1) . 29.33 — (_1) . 219 . 33
h) (—1)-2°-3°-(—1)- 24 =223

23
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Numeros enteros

095
000

096
000

097

098
( 1

099
( 1 J

100

Escribe como potencia de una potencia.
a) 7° b) 6% c) (—12)° d) (—8)?
a) (73 b) (6%? o) [(—12)7F d) [(—8)*°

Copia y completa.

a) ([)* = 256 c) (O)P=-27

b) (O)° = 243 d) (O) = —128
a) (4" = 256 c) (=3P = —27
b) (3)° = 243 d) (—2) = —128

Calcula la raiz cuadrada de estos niimeros.
a) 64 b) 121 c) 144 d) 196

a) £8 b) =11 c) £12 d) £14

Copia y completa.
B e e e i

SO ARG

E:ﬁ b)Y?=6  d)y7=20
2

F

VA9 =+7 b V36=+6 ) V225=+15 d) v400 =+20

Calcula, sin operar, la raiz cuadrada y el resto de estos niimeros.

a) 93 b) 59 c) 130 d) 111
a) Y93 =9 — Resto = 12 c) v130 =11 —» Resto =9
b) ¥59 = 7 — Resto = 10 d) ¥111 = 10 - Resto = 11

Halla el resto en cada caso.

a) Raiz = 12 c) Raiz = 30
Radicando = 160 Radicando = 901
b) Raiz = 23 d) Raiz = 32
Radicando = 532 Radicando = 1030
a) Resto = radicando — (raiz)? = 160 — 122 = 160 — 144 = 16

)
b) Resto = radicando — (raiz)? = 532 — 23? = 532 — 529 = 3
c¢) Resto = radicando — (raiz)?> = 901 — 30> = 901 — 900 =1
d) Resto = radicando — (raiz)> = 1030 — 322 = 1030 — 1024 =6



101
( 1 J

102
[ 1 J

103
[ 1 J

104
( 1 J

105
(11

106
( 1 J

SOLUCIONARIO ]_

Senala, sin realizar célculos, cuales de las afirmaciones son falsas.
a) V23 = 4 yresto 7 e) V80 =9 yresto 1
b) V30 = 5 y resto 10 f) V85 =9 yresto 5
c)\/E:7yresto4 g)\/%=9 y resto 15
d) V60 = 7 y resto 11 h) V204 = 14 y resto 2

a) Verdadera e) Falsa: 9> + 1 =82 + 80

b) Falsa: 5> + 10 = 35 # 30 f) Falsa: 9> + 5 =86 + 85

c) Falsa: 72 + 4 = 53 + 45 g) Verdadera

d) Verdadera h) Falsa: 14°> + 2 = 198 # 204

Escribe todos los nimeros enteros de dos cifras cuya raiz cuadrada entera
tenga de resto 2.

6,11, 18, 27,38, 51,66y 83
Escribe todos los nimeros de tres cifras menores de 500 cuya raiz tenga
de resto 10.
110, 131, 154, 206, 235, 266, 299, 334, 371, 410, 451 y 494
Un ndimero tiene por raiz cuadrada entera 5 y su resto es el maximo posible.
:Cual es el resto? ;Y cual es el nimero?

El resto es 10y el nimero es 35.

Halla el menor niimero que sumado a 265 da un cuadrado perfecto.

El nimero es 24, ya que:
265 + 24 = 289 = 177

Resuelve las siguientes operaciones.

a) (—13) - (+3) — (—12) - (+7) d) [(—25) + 5 — (—4)]:(—8)
b) (—3) - (—12) — (—15) - (—4) e) [(—16) + (—9) + 5]1:(—4)
c) (—35):(=7) + (—54): (+9) f) [(—4)+(=3)-(—=6)]1:7

a) (=13) - (+3) = (=12) - (+7) = =39 + 84 = 45

b) (=3)-(—=12) = (=15)-(=4) =36 — 60 = —24

) (=35):(=7) +(=54): (+9) =5+ (—6)=5—-—6=—1

d) [(=25) +5—(=4)]:(=8)=[-25+5+4]:(=8) = —16:(—8) =
) [

e) (—16) + (=9) +5]:(—=4) =[—-16 =9 + 5] : (—4) = —20:(—4) =
) (=4)+(=3)-(=6)]:7=[-4+18]:7=14:7 =2

2
5

25
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Numeros enteros

107 | Resuelve las operaciones.
a) (—11)-[10 + (=7)1 + 36 : [(—1) — (—10)]
b) (—8) - [5 — (—2)] — 48:[6 + (—14)]
c)42:[(—6) — (—3)1+28:[—6 — (—8)]
d) 32:[(—19) + 31 — 24 :[(—11) — (—5)]
a) (=11 -[1I0+ (=7 +36:[(—1) — (=101 =(—11)-3 + 36:9 =

=-33+4=-29
b) (—8) - [5 — (—2)] — 48:[6 + (—14)] = (—8) - 7 — 48: (—8) =
= —56+6=—50
C) 42:[(—6) — (—3)] + 28:[—6 — (—8)] = 42:(—3) + 28:2 =
=—14+14=0
d) 32:[(—19) + 3] — 24:[(—11) — (=5)] = 32: (—16) — 24:(—6) =
=-—2+4=2

108 | Efecttia estas operaciones combinadas.
a) (—5)*:[3 + 28:(—4)]
b) 22-[-5-2 — 32:(—8)]
c) 3F:[-5+ (—=7)-(—2)]
d) (—4)3:[(—15):5 — (—45): (—9)]
a) (=52 -[3+28:(—4)]1=(—5°-[13—71=(-5F-(—4) =
=25-(—4) = —100

b) 22-[~5-2 —32:(—8)] =22-[—10 + 4] = 22- (—6) =
—4.(—6)= —24

c) 3 [—5+(=7)-(—=2]1=3:[-5+14]1=3:9=27:9=3

d) (—4P: [(—15):5 — (—45): (9] = (—4): [-3 — 5] = (—4)°: (—8) =
=—64:(—8) =8

109 | Resuelve las operaciones considerando solo el resultado positivo de la raiz.
a) V9 + (=3)-[12 + (—=7)]
b) V81:3 +4-[—12 — 2-(—3)]
€)7-(5+3)— v36:(—3)
d)—3—(—4)-[V64 — 5-(—2)]
A VI +(=3)-[12+ (=N =vY9 +(—3)-5=3—-15=—12
b)vV81:3 +4-[—12—2-(—3)]=+v81:3+4-[-12+6]=
=9:3+4-(—6)=3—24=—21
Q)7-54+3)—¥36:(—3)=7-8—436:(—3)=7-8—6:(—3) =
=564 2 =58
d) —3—(—4)-[V64 —5-(—2)] = =3 — (—4)-[8 + 10] =
—3—(—4)-18=—3+72 =69



110
(11

111
000

112

113

114

SOLUCIONARIO ]_

Calcula, utilizando solo el resultado positivo de la raiz.
a) V100 : 5 + 33: (—3)

b) 12 — 18:2 + (—4) - V121

c) (—5)- 3% — V49 : [(—5) - (—2) — 31

d) (—8)°: (—8)° — (—4)2- (V16 — 29

e) V144 : [7 + (—5)P + (—2)°

a) V100 : 5+ 3%:(—3) =10:5+4+27:(—3) =2 —9 = —
b) 12 —18:2 4+ (—4)-v121 =12 -9+ (—4)-11 =12 — 9 — 44 =
=12 —53 = —41
¢) (—5)- 32— 49 :[(—5) - (—2) —31=(—5)-9—7:[10 — 3] =
=—45—7:7=—45—-1= —46
d) (—8)°: (—8) — (—4)2- (V16 —2°) = (—82 — 16-(4 — 1) =
=064 —16-3 =64 —48 =16
e) v144 5P+ (—22=12:[7—5F—8=12:22—8=
=12:4—-8=3—-8= -5

Encuentra los errores en estas igualdades.
a(—3)+(-5—(-8=—-3—-5-8=—-8—-8=—-(8—-8=0

b) - 9—(—-8—(-7—-2=-9+8+7—2=-14+7—2=-6—2=-8
c)5—[-6+7—(—2]1=54+6—-—7+2=11—-5=6
d4-(—3)+(=5-(—2)=-12 —-10 = —22
e04—-5-(=2)=(-1)-(-2)=2

a) (=3)+ (=5 —-—(—8=-3—-5-—8=-8—-8=—-8+8 =-16
b) —9— (8) (—7—2=-9+8+7+2=—-1+7+2=—-6+2=—4
c)5 —6+7—(—2)]=5+6—-—7—-—2=11—-9=2

d)4( 3)+ (=5 -(=2)=—-12+10= -2
e)4—5-(=2)=4—-(—-10) =14

Copia y completa con miultiplos de 12.
12 = {12, O, 36, OJ, 60, (1, ...}
12 = {12, 24, 36, 48, 60, 72, ...}

Halla los muiltiplos de 7 comprendidos entre 20 y 40.
7=1{.,21,2835, ..}

Obtén los multiplos de 4 comprendidos entre 18 y 30.
={..,20,24,28, ...}

27
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Numeros enteros

115

116

117

118

119

120

121

Calcula todos los divisores de:
a) 28 b) 54 c) 63 d) 90

) Div(28) ={1,2,4,7, 14, 28}
b) Div (54) = {1, 2, 3,6, 9, 18, 27, 54}
c) Div(63) ={1,7,9, 63}
d) Div(90) = {1, 2, 3, 5, 6,9, 10, 15, 18, 30, 45, 90}

a

Copia y completa los divisores de 42.
Div (42) = {1, 2, (1, I, J, 14, O, (0}

Div(42) =11, 2, 3,6,7, 14, 21, 42}

Dados los nimeros: 12, 15, 18, 24, 4, 423, 10, 267, 23, 2,
di cuales son multiplos de:

a) 2 b) 3 c) 6

a) 12,18,24,4,10y 2
b) 12, 15, 18, 24, 423 y 267
c) 12,18y 24

Escribe los maltiplos de 5 comprendidos entre O y 15.

a) ;Cuales de ellos son miltiplos de 77
b) ;Y cuales son menores que 157?

5=1{.,5 10,15, ..}

a) Ninguno es multiplo de 7. b) Todos son menores que 15.

Di cuales de los siguientes nimeros son primos. Razona la respuesta.
a) 21 b) 19 c) 43 d) 39

Son primos 19y 43, porque solo tienen dos divisores: ellos mismos y la unidad.
Averigua si los niimeros son primos o compuestos: 72, 147, 282, 331 y 407.
Compuestos: 72, 147, 282 y 407

Primo: 331

Realiza la descomposicion factorial de:

a) 3850 b) 432 c) 561
a)3850=2-52-7-11 c) 561 =3-11-17
b) 432 = 2¢. 33
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[ 1 J
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[ 1
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SOLUCIONARIO ]_

Calcula el maximo comun divisor de cada par de nimeros.

a) 45y 27 b) 28y 21 c) 18y 12
a)45=32-5} C)18:2~32}
27 = 3 12=22.3
m.c.d. (45,27) = 32 =9 m.cd.(18,12) =2-3=6
b) 28=22'7}
21=3-7

m.c.d. (28, 21) =7

Halla el maximo comtun divisor.

a) 6,8y 12 b) 16,20y 28 c) 40,10y 25
a)6=2-3 8=23 12=2%-3
m.c.d. (6,8, 12) =2
b) 16 = 24 20=12°-5 28 =2%.7
m.c.d. (16,20,28) = 2° = 4
c)40=2%-5 10=2-5 25 =5

m.c.d. (40, 10, 25) = 5

Si m.c.d. (x, 12) = 6, halla el valor de x.

El valor de x seré cualquier nimero multiplo de 6 y que no sea multiplo de 12,
por ejemplo: 6, 18, 30, 42...

Calcula el minimo comin muiltiplo.

a) 12y 18 b) 15y 45 c) 27y 18
a) 12=12%-3 18=2-3 - mcm.(12,18) =2?- 32 =36
b)15=3-5 45=3-5 — m.cm.(15,45) =3°-5=145
c) 27 =3 18=2-3 - mcm. (27,18) =2-3* =54

Obtén el minimo comin muiltiplo de los siguientes nlimeros.

a) 12,9y 10 b) 4, 18y 27 c) 8,30y24
a)l2=22-3 9=3 10=2-5
m.c.m. (12, 9, 10) = 180
b) 4 = 22 18 =23 27 = 3°
m.c.m. (4, 18, 27) = 108
c) 8=28 30=2-3-5 24=2%-3

m.c.m. (8, 30, 24) = 120

Halla dos niimeros cuyo m.c.d. sea 6 y su m.c.m sea 36.

Los nimeros son 36y 6.

29
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Numeros enteros

128
( 1 J

129
[ 1 J

130
( 1 J

131
[ 1 J

132
[ 1 J

A las 7 de la maiiana el termémetro marcaba 4 °C bajo cero, y cinco horas después
marcaba 3 °C sobre cero. ;Cual es la diferencia entre las dos temperaturas?

3

Hay 3 — (—4) = 7 °C de diferencia.

Maria vive en el 3. piso. Baja 5 plantas para ir al trastero y luego sube 7
para visitar a su amigo Alberto. ;En qué piso vive Alberto?

3—-5+7=10—5=5
Alberto vive en el 5.° piso.

Sara deja el coche en el tercer sé6tano y sube 4 plantas hasta su casa.
¢En qué piso vive?

—3+4=1
Sara vive en el 1.* piso.

Luis tiene 123 €. A fin de mes recibe 900 € de sueldo y paga su hipoteca
de 546 €. ;Cuanto dinero le queda finalmente?

Al final le quedan: 123 4+ 900 — 546 = 1023 — 546 = 477 €

¢Cual es el mayor cuadrado que se puede formar con 52 sellos?
¢Cuantos sobran?

El mayor cuadrado que se puede formar es el que tiene 7 sellos en cada lado,

ya que 72 = 49, y sobran 3 sellos.
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HAZLO ASI
¢COMO SE RESUELVEN PROBLEMAS MEDIANTE EL m.c.d.?

Tres cuerdas de 4, 6 y 9 m, respectivamente, se quieren cortar en trozos igua-
les. ;Cual es la longitud de los mayores trozos que se pueden hacer?

PRIMERO. Se analiza el problema.

La longitud de cada trozo tiene que ser un divisor de las longitudes de las cuerdas.
Tiene que ser el méximo — PROBLEMA DE m.c.d.

SEGUNDO. Se realizan los calculos.
4 = 22 6=2-3 9 =32
m.c.d. (4,6,9) =1

Los trozos de mayor longitud son de 1 m.

El pasillo de una vivienda tiene 432 cm de
largo y 128 cm de ancho. Se quiere poner
baldosas cuadradas del mayor tamafio
posible, sin tener que cortar ninguna.
Calcula sus dimensiones y el nimero de
baldosas.

432 = 24. 38

128 = 27

m.c.d. (432, 128) = 2* =16
Las baldosas mediran 16 cm de lado y seran: 27 - 8 = 216 baldosas

HAZLO ASi

¢COMO SE RESUELVEN PROBLEMAS MEDIANTE EL m.c.m.?

Los libros de una estanteria se pueden colocar en montones de 4, 6 y 9 libros
sin que sobre ninguno. ;Cual es la menor cantidad de libros que puede haber?
PRIMERO. Se analiza el problema.

El nimero total de libros tiene que ser multiplo de 4, 6y 9.

Tiene que ser el minimo — PROBLEMA DE m.c.m.

SEGUNDO. Se realizan los calculos.
4 = 22 6=2-3 9 =32
m.c.m. (4,6,9) = 2%2- 3> =36
Como minimo hay 36 libros.
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Alejandro tiene unas 150 fotografias. Puede pegarlas en un album en grupos
de 8, 9 0 12 fotografias y sin que le sobre ninguna. ;Cuantas fotografias
tiene Alejandro?

8§=123
9 =3
12=22-3

El nimero de fotografias ha de ser multiplo de 8, 9y 12, por lo que sera
multiplo del m.c.m. (8, 9, 12) = 72.

El multiplo de 72 mas cercano a 150 es 144.
Por tanto, Alejandro tiene 144 fotografias.

Por una via ferroviaria pasa un tren con direccién a Zaragoza cada 30 minutos
y otro con direccién a Gijon cada 18 minutos. Si se han cruzado los dos trenes
a las 10 de la mafana, halla a qué hora volveran a cruzarse.

18=2-3? 30=2-3-5

Los trenes se volveran a cruzar en un numero multiplo de 18 y 30,
y como m.c.m. (18, 30) = 90, se cruzan cada 90 minutos.

El préximo cruce sera a las 11:30 horas.

Luis viaja a Barcelona cada 15 dias y su hermana Marta lo hace cada 20 dias.
¢Cuando coincidiran de nuevo en Barcelona si la Gltima vez que coincidieron
en esa ciudad fue el 2 de octubre?

15=3-5 20=12°-5
m.c.m. (15, 20) = 60
Coinciden cada 60 dias, luego, volveran a coincidir el 1 de diciembre.

En una carretera han puesto farolas en ambos lados. En un lado se ha colocado
una farola cada 12 metros, y en el otro, cada 18 metros. Sabiendo que

la primera farola de cada lado esta situada a la misma altura, ;qué distancia
debemos recorrer a partir de ese punto para encontrar dos farolas colocadas
una frente a la otra?

12=22-3 18=2-33
m.c.m. (12, 18) = 36
Debemos recorrer una distancia de 36 m.
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Calcula todos los niimeros enteros ay b que verifican estas condiciones.
Cuando no exista ninguna solucién, explica por qué ocurre y, si hay infinitas
posibilidades, describe como son.

a) |a| + |p| =4 e) |a| - |p] =12 i) a®=64
b) |[a+ b| =4 f) |a-b| =12 j) &= —64
c) la| — |p| =4 g) |a|:|b] =12 k) a® = 64
d|a—b| =4 h) |a] : |b| = 1/2 ) &= —64

a)a=0 b= x4 a==*1, b= %3
a= +3, b= =1 a==x4b=0

b) Hay infinitas soluciones, siendo a + b = *4.

a==x2,b==2

¢) Hay infinitas soluciones, siendoa = —|b| —40a = |b| + 4.

d) Hay infinitas soluciones, siendo a — b = +4.

e) a==*1,b==*12 a=*2,b= =6 a= =13, b= =14
a==+4 b= =+3 a==16,b= =2 a= =12, b= *1

f)a==+1,b==%12 a==2b==%6 a==13 b==%4
a= *4, b= =3 a==6,b= =2 a= =112, b= =1

g) Hay infinitas soluciones, siendoa = =12 - b.
+

h) Hay infinitas soluciones, siendo b = £2 - a

i) a= *8

i) No hay solucion, las potencias pares no son negativas.
k) a=4

) a=—4

Si 12 4+ 22 + 32 + ... + 252 = 5525, di cual es el valor de:
22+ 42+ 62+ ... + 50

Cada sumando de la segunda suma es el cuadruple del mismo sumando
de la primera, luego, la segunda suma es cuatro veces la primera.

22+ 4+ 6° + ... + 50° =4 -5525 = 22100

Ordena, de menor a mayor, estos niimeros:
22006 _ 2 22008 22005 + 2007 22006 + 2
Expresa como una potencia de base 2 la suma de los dos nimeros centrales.

22005 + 2007 < 22006 . 2 < 22006 + 2 < 22008
22006 — 2+ 22006 +2=2. 22006 — 22007

Si my n son nimeros enteros positivos, ;cual es el menor valor de m
para que 2940 - m = n??
2940 =22-3-5-72
Sim=3-5=15yn=2-3-5-7 = 210 tenemos que:
2940 - 15 = 210> = 44100
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PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

En un pozo minero ha habido
un derrumbe. Se han activado
las medidas de emergencia y se
ha formado un equipo de
salvamento.

De los 32 mineros que permanecian
en el interior de la mina en el
momento del derrumbe tan solo dos
de ellos siguen atrapados.

La estructura de esta mina
subterranea de carbdn esta formada
por galerias horizontales. Ademas, la El dgrrumbe se ha ,
distancia vertical entre cada dos galerias producido en la galeria

es de 10 m, y su altura, 2 m. 14. Creemos que es
donde permanecen los

dos mineros.

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) ;A qué profundidad se encuentran los
mineros atrapados?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

b) Los equipos de salvamento estan en las
galerias 18 y 11. ;Qué grupo de salvamento se
encuentra a menor distancia de los mineros?

ERES CAPAZ DE... DECIDIR

c) Es necesario perforar para llegar hasta los
mineros. Segun los técnicos, solo se puede
perforar 1 m cada 12 minutos al descender y
1 m cada 9 minutos al ascender. ;Desde qué
galeria se llegara primero?

a) Elsuelo de la primera galeria esta a 12 m de la superficie, el suelo de la
segunda a 12 metros mas, el de la tercera a otros 12 m del suelo de la
segunda...

El techo de la galeria 14 estaré a:
14 - 12 — 2 = 166 m de profundidad

b) La distancia entre el suelodela 11 yeltechodela 14 es:3-12 —2 =34 m
La distancia entre el suelode la 14 yeltechodela 18 es: 4 - 12 — 2 = 46m
Estan a menor distancia los situados en la galeria 11.
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c) Para llegar de la galeria 11 a la 14 deben perforar 30 m, ya que las galerias
son huecas y no hay que perforarlas, por lo que tardaran: 30 - 12 = 360

minutos.

Para llegar de la galeria 18 a la 14 deben perforar 40 m, y tardaran:

40 - 9 = 360 minutos.

Por tanto, los dos equipos de salvamento tardaran el mismo tiempo.

La lesion de tobillo de Miguel no le impide hacer la
compra semanalmente. Miguel visita periédicamente
las paginas de Internet de dos supermercados y luego
compara los precios.

Ha confeccionado una tabla con la diferencia de
precios de los articulos que necesita en los dos
supermercados, Super 1y Super 2.

A R e R A RS A A s R SR A R T T L e Xo
Articulo En Superl es.. ‘

Bote de tomate frito 6 cént. mds barato |
Botella de aceite 72 cént. mds cara |
Botella de refresco 9 cént. mds barata |
Botella de zumo 23 cént. mds barata .
Bolsa de galletas 8 cént. mds cara |
Lechuga 2 cént. mds cara '
Kilo de tomates 12 cént. mds barato i
Barra de pan 3 cént. mds cara :
Kilo de arroz 16 cént. mds barato _;

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) Si una botella de aceite cuesta 2,15 € en el Super 1, jcuanto cuesta en

el Super 27

b) Si una lechuga cuesta 65 céntimos en el Super 2, ;cuanto cuesta en el Super 1?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

¢) Si compra pan, una botella de zumo y un kilo de arroz, ;dénde le saldra

mas barato?
ERES cAPAZ DE... DECIDIR

d) ;En qué supermercado es mas barato hacer toda la compra?

e) ;Cuanto dinero se ahorrara?
a) 2,15 —0,72 =143 €
b) 65 + 2 = 67 céntimos

c) Silocompraenel Super 1: 3 + (—23) + (—16) = —36
En el Super 1 le costara 36 céntimos menos que en el Super 2.

d) y e) Sihace toda la compra en el Super 1:

-6+ 72+ (=9 +(=23)+8+2+ (—12) + 3 + (—16) = 19
Si hace toda la compra, le sale 19 céntimos més cara en el Super 1.
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